
ΘΕΜΑ B 

 

Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις, να καταγράψετε τα αποτελέσματα από την επιβολή του Διεθνούς 

Οικονομικού Ελέγχου (1898) στην Ελλάδα.  

                                                                                                                                 

Μονάδες 25 

  Κείμενα 

 

α. Η πτώχευση της Ελλάδας ως αναπόφευκτο αποτέλεσμα μιας τέτοιας δανειακής 

επιβάρυνσης εξανάγκασε το ελληνικό κράτος να αποδεχθεί τη μέγιστη των 

ταπεινώσεων, την επιβολή του Διεθνούς Οικονομικού 

Ελέγχου. Η διεθνής οικονομική επιτροπή, η οποία συστάθηκε με υπόδειξη των 

Μεγάλων Δυνάμεων, αποτελείτο από εκπροσώπους των ξένων τραπεζών και έδρευε 

στο ελληνικό έδαφος, ενώ ο ρόλος της δεν σταματούσε στον έλεγχο και τη διαχείριση 

των εσόδων του κράτους, αλλά προχωρούσε και στη βαρύνουσα γνωμάτευση για την 

έκδοση χρήματος, για τη σύναψη δανείων και γενικά για όλα σχεδόν τα δημοσιονομικά 

θέματα. Οι υπερεξουσίες αυτές της διεθνούς οικονομικής επιτροπής ουσιαστικά 

αναιρούσαν για μεγάλο χρονικό διάστημα τις εξουσίες της ελληνικής κυβέρνησης και 

του Κοινοβουλίου, καθώς οι αποφάσεις του κράτους για σχεδιασμούς οικονομικής 

ανάπτυξης ελέγχονταν από εξωελλαδικά κέντρα, ερήμην του ελληνικού λαού. 

(Σ. Τζόκα, «Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα στα τέλη του 

19ου αιώνα», σσ. 188-189)  

 

β. Το μέγεθος του τραυματισμού της εθνικής φιλοτιμίας μπορεί να γίνει κατανοητό, αν 

αναλογισθεί κανείς ότι πριν από τον πόλεμο οι Έλληνες πολιτικοί ήταν πεπεισμένοι ότι 

ο οικονομικός έλεγχος από ξένους ήταν  ασυμβίβαστος με το αντιπροσωπευτικό 

σύστημα διακυβέρνησης, αφού αφαιρούσε από τον έλεγχο του κοινοβουλίου τη 

φορολογική πολιτική, που αποτελούσε τη βασική αρμοδιότητά του. Όπως έλεγε ο 

βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός Οικονομικών Κων/νος Καραπάνος «μόνον εις 

τα ασιατικά έθνη, τα μη έχοντα την συναίσθησιν της εθνικότητος αυτών, και τα 

διεπόμενα υπό του θείου δικαίου, είναι δυνατή η επιβολή και η λειτουργία ξενικού 

ελέγχου». Σύμφωνα με αυτή τη λογική, στην κοινοβουλευτική Ελλάδα δεν μπορούσε 

να επιβληθεί ένα σύστημα που εφαρμόστηκε στη θεοκρατική Οθωμανική 

Αυτοκρατορία... Στην πράξη, η λειτουργία του ελέγχου στην Ελλάδα πέτυχε απόλυτα 

στην αποστολή προστασίας των συμφερόντων των ομολογιούχων. Στη συνέχεια όμως 

αδιαφόρησε για τον εξορθολογισμό των ελληνικών δημοσιονομικών πραγμάτων, 

ακόμη και σε περιπτώσεις που παραβιάζονταν το πνεύμα της ρύθμισης και οι ρητοί 

περιορισμοί του νόμου ΒΦΙΘ του 1898. 

 

(Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αι., Χρ. Χατζηιωσήφ, «Η Μπελ Επόκ του Κεφαλαίου», 

σσ. 312, 316). 

 

Ενδεικτική απάντηση με κριτική σύνθεση στοιχείων βιβλίου και ιστορικών 

πηγών  

 

Κατά το έτος 1893 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναμία να εξυπηρετήσει τα τοκοχρεολύσια 

των εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγμάτευση του δημόσιου χρέους 

της. Η πτώχευση, όπως χαρακτηρίστηκε, ως αναπόφευκτο αποτέλεσμα μιας τέτοιας 

δανειακής επιβάρυνσης δεν ήταν ασυνήθιστη επιλογή των φτωχότερων κρατών, στην 



Ελλάδα όμως της εποχής εκείνης είχε μεγάλο πολιτικό κόστος.  Οι διαπραγματεύσεις 

με τις πιστώτριες χώρες συνεχίστηκαν μέχρι τον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897. Η 

ήττα του ελληνικού στρατού και η υποχρέωση της Ελλάδας να καταβάλει υπέρογκες 

πολεμικές αποζημιώσεις στην Οθωμανική αυτοκρατορία έθεσαν το ζήτημα σε νέες 

βάσεις καθώς  εξανάγκασαν το ελληνικό κράτος να αποδεχθεί τη μέγιστη των 

ταπεινώσεων, όπως αναφέρει ο Σ. Τζόκας,  εφόσον τα οικονομικά του ελληνικού 

κράτους οδηγήθηκαν σε καθεστώς Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου (ΔΟΕ). 

Εκπρόσωποι έξι δυνάμεων (Αγγλία, Γαλλία, Αυστρία, Γερμανία, Ρωσία, Ιταλία) και 

των ξένων τραπεζών, σύμφωνα με τον Τζόκα,  ανέλαβαν τη διαχείριση βασικών 

κρατικών εσόδων. Επρόκειτο για τα έσοδα των μονοπωλίων αλατιού, φωτιστικού 

πετρελαίου, σπίρτων, παιγνιόχαρτων, χαρτιού σιγαρέτων, τα έσοδα από την εξόρυξη 

της σμύριδας της Νάξου, το φόρο καπνού, τα λιμενικά δικαιώματα του Πειραιά, το 

φόρο χαρτοσήμου κ.λπ. Το ύψος αυτών των εσόδων ανερχόταν σε 28.000.000 έως 

30.000.000 δραχμές ενώ ο απώτερος στόχος αυτής της υποχρεωτικής διαχείρισης ήταν 

η εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας προς την Οθωμανική αυτοκρατορία, 

δηλαδή η καταβολή της πολεμικής αποζημίωσης ύψους 92.000.000 δραχμών και η 

εξυπηρέτηση των άλλων δανείων. Η διεθνής οικονομική επιτροπή έδρευε στο ελληνικό 

έδαφος, ενώ ο ρόλος της δεν σταματούσε στον έλεγχο και τη διαχείριση των εσόδων 

του κράτους, αλλά προχωρούσε και στη βαρύνουσα γνωμάτευση για την έκδοση 

χρήματος, για τη σύναψη δανείων και γενικά για όλα σχεδόν τα δημοσιονομικά θέματα.  

 

Τα αποτελέσματα, σύμφωνα με την αφήγηση του βιβλίου,  ήταν θετικά και έγιναν 

ορατά λίγα χρόνια αργότερα. Η εγγύηση των Δυνάμεων αύξησε την πιστοληπτική 

ικανότητα του κράτους, ενώ ο έλεγχος απάλλαξε τους δημοσιονομικούς μηχανισμούς 

από δυσλειτουργίες του παρελθόντος. Το 1910, παρά τα προβλήματα στο εξωτερικό 

ισοζύγιο πληρωμών εξαιτίας της σταφιδικής κρίσης και παρά το γεγονός ότι η 

αποπληρωμή των δανείων εξακολουθούσε να απορροφά το 1/3 των εθνικών εσόδων, 

τα δημόσια οικονομικά μπορούσαν να χαρακτηριστούν υγιή, οι προϋπολογισμοί ήταν 

ελαφρώς πλεονασματικοί και οι οικονομικές δυνατότητες του κράτους σαφώς 

αυξημένες. Αυτή η θετική εξέλιξη επέτρεψε τις μεταρρυθμίσεις των πρώτων 

κυβερνήσεων του Ελευθερίου Βενιζέλου, την πολεμική προετοιμασία και τη 

συμμετοχή στους Βαλκανικούς πολέμους, χωρίς τις δραματικές επιπτώσεις που  είχαν 

στο οικονομικό πεδίο οι πολεμικές κινητοποιήσεις του παρελθόντος.  

 

Ωστόσο στα δύο δοθέντα ιστορικά παραθέματα διατυπώνονται τα αρνητικά 

αποτελέσματα από την επιβολή του ΔΟΕ στη χώρα. Πέρα από τον τραυματισμό  της 

εθνικής φιλοτιμίας που προκάλεσε ο οικονομικός έλεγχος από ξένους θεωρήθηκε και 

ασυμβίβαστος με το αντιπροσωπευτικό σύστημα διακυβέρνησης εφόσον αναιρούσε 

την αρμόζουσα   κοινοβουλευτική άσκηση της  φορολογικής πολιτικής. Κατά συνέπεια 

αλλοίωνε το πολίτευμα κάνοντάς το να προσομοιάζει « … εις τα ασιατικά έθνη …» 

όπως χαρακτηριστικά εξέφρασε  ο βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός Οικονομικών 

Κων/νος Καραπάνος. Γενικά, όπως διατυπώνεται και στον Τζόκα, οι υπερεξουσίες  της 

διεθνούς οικονομικής επιτροπής  αναιρούσαν  εξουσίες της ελληνικής κυβέρνησης και 

του Κοινοβουλίου και ο έλεγχος των  κρατικών  αποφάσεων διεξαγόταν  από 

εξωελλαδικά κέντρα, ερήμην του ελληνικού λαού. Παράλληλα,  η λειτουργία του 

ελέγχου  πέτυχε στην αποστολή προστασίας των συμφερόντων των ομολογιούχων 

αλλά, όπως σημειώνεται στην ίδια πηγή,  αδιαφόρησε για τον εξορθολογισμό των 

ελληνικών δημοσιονομικών πραγμάτων. 


